ACTUALIZACIÓN: Trabajo forzado en proveedor de Nike

Nikewatch Newsletter, Agosto 2008

Oxfam Australia

Traducción RSM

El mes pasado informamos sobre un noticiero de Canal 7 que denunciaba trabajo forzado y condiciones de vida pésimas en una fábrica proveedora de Nike en Malasia. 

La propia investigación de Nike confirmó las denuncias de Canal 7. Nike indicó el 1º de agosto que se estaban realizando los siguientes cambios positivos:
· Los trabajadores de Bangladesh (que salieron en la cobertura de Canal 7) fueron mudados a apartamentos. Trabajadores de Vietnam y Myanmar también se están cambiando a apartamentos similares.

· Los trabajadores tienen ahora acceso inmediato y libre a sus pasaportes cuando los requieren, o bien, pueden elegir quedarse con sus pasaportes. Los trabajadores de Nike tendrán acceso a una línea gratuita de 24 horas para llamar en caso que sus patrones les nieguen los pasaportes.

· Todos los actuales trabajadores migrantes serán reembolsados por lo que hubieran pagado asociado a su empleo en el país del que provienen, y cualquier pago asociado con trabajar en Malasia. La realidad de esto es que los trabajadores de Bangladesh pagaron alrededor de de US$ 2,600 a agencias de empleo en sus países de origen. Esto es equivalente a alrededor de un año de salario y es lo que se está devolviendo a los trabajadores.

· En el futuro todos los costos asociados con empleo serán pagados por la fábrica como parte de su operación comercial.

· Cualquier trabajador que quisiera retornar a su país recibirá el pasaje aéreo, sin importar el punto donde se encuentren sus actuales contratos.

· La comunicación de estos cambios a los trabajadores será verbal y puesta en carteleras en áreas comunes en todos los idiomas correspondientes.
Es importante señalar que Nike no va a dejar la empresa, sino que permanecerán y tratarán de solucionar el problema. Entendemos que aquellos trabajadores valientes que denunciaron las anomalías, mantendrán sus empleos (si así lo desean) y no serán discriminados. Nike está revisando su cadena de suministros en Malasia para asegurarse de que no hay violaciones similares, y también para que los otros proveedores de Nike sigan estos estándares recomendados.

Oxfam Australia aprecia la actitud de Nike por los pasos dados para terminar con el trabajo forzoso y las pésimas condiciones de vida en la fábrica Hytex. Nike actuó con rapidez una vez que la extrema violación de los derechos humanos en su fábrica proveedora Hytex fuera revelada por el programa televisivo de Canal 7 de Australia. No obstante, este último incidente muestra que Nike no ha prestado la suficiente atención cuando se trata de asegurar que los derechos humanos básicos de los trabajadores no sean violados en su cadena de suministros. Nike debe esforzarse más para terminar con el trabajo forzoso y otros abusos sistémicos en toda su cadena de suministros.

