BANGLADESH: La industria pide precios justos a los compradores
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Traducción de RSM

La determinación injusta de los precios de las confecciones no sólo ha bloqueado las ganancias de los fabricantes sino que además ha impedido mejorar los salarios y las condiciones de trabajo en Bangladesh, se dijo en una conferencia de la industria.

Hablando en una reunión de dos días realizada en Dhaka el fin de semana, del Foro del AMF (Acuerdo Multifibra) basado en Londres, el copresidente Paul Dearman, quien es también gerente de legislación comercial y técnica de la tienda gigante británica Tesco, dijo a los periodistas: “Los compradores no reconocen el problema de la fijación injustificada de precios de las confecciones y nosotros estamos encarándolo.”

Dearman también expresó su preocupación por las decisiones de la Asociación de Fabricantes y Exportadores de Tejidos de Punto de Bangladesh (BKMEA por sus siglas en inglés), de establecer precios mínimos de exportación para artículos básicos, como camisetas, a partir del próximo mes.

Argumentó que la fijación de precios es un tema extremadamente sensible y debe seguir numerosos factores y normas de mercado.

El AMF, de carácter multipartito, fue establecido para ayudar a los países exportadores de confecciones a competir, después de la eliminación de cuotas de importación, entre los países miembros de la Organización Mundial de Comercio (OMC) a fines de 2004.

También en la reunión, el presidente de la BKMEA, Fazlul Hoque, instó a los compradores occidentales de confecciones a aplicar prácticas justas al comprar en Bangladesh.

Los costos de producción han aumentado en alrededor del 15% en el último año, dijo, y mientras los fabricantes han mejorado la calidad y el cumplimiento, los compradores se han dedicado a una intensa rebaja de los precios que pagan.

Datos de la Oficina de Promoción de Exportaciones muestran que los precios de exportación de las confecciones de Bangladesh cayeron entre 1.5 y 2% durante el año pasado, añadió.

Durante el año financiero, desde julio de 2007 a junio de 2008, las exportaciones de confecciones de Bangladesh continuaron creciendo a una tasa de dos dígitos, alcanzando US$ 11,000 millones, dijeron a just-style fuentes de la industria.
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