Malasia niega abuso de trabajadores en fábrica de Nike
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Traducción de RSM 

KUALA LUMPUR, Malasia – El gobierno de Malasia rechazó el martes los informes de que trabajadores extranjeros, en una fábrica local de confecciones contratada por Nike Inc., fueran maltratados y que sus salarios estuvieran siendo retenidos.
El Ministro de Recursos Humanos, S. Subramaniam, dijo que una comprobación inicial mostró que el Grupo Hytex – que produce para Nike desde hace 14 años (NYSE: NKE – news – people) – remunera a sus trabajadores extranjeros según su antigüedad y desempeño.

Los 1,145 trabajadores de Bangladesh, Vietnam y Myanmar reciben entre 840 y 1,500 ringgit (US$ 262 y 469) por mes, siéndoles deducidos solo 100 ringgit por un arancel de inmigración, dijo. 
"De nuestras investigaciones…el empleador no violó ninguna ley laboral,”
 le dijo a los reporteros. “La deducción que les hicieron esta…permitida legalmente.” 

Sus comentarios contradijeron las acusaciones de Nike sobre graves violaciones a los trabajadores en Hytex.

Nike dijo que muchos de los trabajadores migrantes pagan una cuota a agentes en sus países de origen para obtener los empleos, pero una vez en Malasia, la fábrica tomó sus pasaportes y retuvo sus salarios para repagar un arancel del gobierno. También se obligó a los trabajadores a vivir amontonados en viviendas sucias, según Nike.

Subramaniam dijo que la gerencia de Hytex le dijo al ministerio que los trabajadores estaban alojados en apartamentos de tres dormitorios, cuatro personas en una habitación. Dijo que había instruido a su personal a realizar controles sobre las condiciones de vida de los trabajadores.

Confirmó que Hytex retuvo los pasaportes de los trabajadores pero dijo que en su lugar les había dado credenciales de empleo y que si se lo pedían estaba obligada a regresarles los pasaportes.

“Una política de este país ha sido que muchos empleadores retengan los pasaportes por cuestiones de seguridad,” dijo.

El ministerio no recibió informe alguno sobre abuso de parte de los trabajadores de Hytex pero Subramaniam sostuvo que el gobierno tendrá una actitud firme ante cualquier empleador en falta.

“El gobierno hará todo lo que esté a su alcance para asegurar que seamos internacionalmente competitivos.”

No se pudo contactar inmediatamente a funcionarios de Hytex para obtener sus comentarios.

Nike dice que ha dado pasos inmediatos para proteger a los trabajadores, incluyendo trasladarlos a viviendas inspeccionadas y aprobadas por Nike, reembolsarles y darles pasajes aéreos a aquellos que quisieran volver a sus lugares de origen.

Nike también dijo que estaba revisando su base entera de fábricas contratistas en Malasia.

