PAKISTÁN: trabajadores textiles baleados en protesta por pago
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Al menos siete trabajadores fueron heridos de bala la semana pasada en Faisalabad, Pakistán, cuando pistoleros abrieron fuego sobre trabajadores de una fábrica textil que marchaban pidiendo salarios más altos.

En represalia, los trabajadores tiraron piedras e incendiaron otra fábrica de la misma patronal.

Más tardes, los obreros realizaron un plantón de alrededor de ocho horas a las puertas de la fábrica, exigiendo acción contra el propietario de la fábrica.

El presidente del Movimiento Laboral Qaumi, Mian Qayyum, dijo que los trabajadores estuvieron reclamando por sus derechos por semanas pero que nadie estuvo dispuesto a escuchar sus demandas.

El Ministro de Trabajo de Punjab, Ashraf Sohna, también visitó el sitio y aseguró a los manifestantes que el gobierno no toleraría ninguna agresión en contra de los trabajadores.

En marzo de este año el gobierno pakistaní anunció un aumento en los salarios mínimo para trabajadores sin calificación a PKR 6000 ($91.00 USdlls.) por mes, pero los dueños de fábricas siguen pagando a los trabajadores el salario anterior de PKR 4000 ($ 61.00 USdlls.) por mes.

