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Servicio, Desarrollo y Paz A.C.

Calle; Cesáreo Castro Col; Morelos

Ciudad Frontera Coahuila C. P 25626

E mail; sedepac@hotmail.com   Tel; 6 35 56 96.

13 noviembre 2007

Estimada Claudia;

                  Por este medio le saludamos desde Frontera, Coahuila y para  plantearte desde nuestro punto de vista, como espectadores y acompañantes en el proceso del cierre de Gildan lo siguiente; 

Cuando Gildan Activewear anunció el cierre de sus 2 plantas en marzo pasado, de 1,300 trabajadores en total, esto nos preocupó a la organización, a los trabajadores y a la comunidad, es por eso que entramos a discusiones y a ver alternativas de cómo podríamos contribuir a un cierre digno y conforme a la Ley para las y los trabajadores, ya que en ese mismo año cerró la maquila Hanesbrands, dejando sin empleo a 1,700 trabajadores, por esta razón entramos en comunicación y programación con la RSM para acompañar el proceso del cierre.  

1.- La RSM entra en diálogo con personal de Gildan y se acepta una coordinada relación y un acompañamiento directo con SEDEPAC, quedando como intermediaria la Red de solidaridad y así empezamos;

· Una Indemnización conforme a la ley;

Gildan accedió a pagar en base al salario promedio, estando SEDEPAC presente. En la semana que se entregaron las terminaciones de los trabajadores se acercaron 9 de ellos; al hacerles  el cálculo  nos percatamos que efectivamente estaban bien calculadas las indemnizaciones y no había diferencia alguna.

         Cabe mencionar que la maquila respetó las terminaciones al 100% conforme a la ley.

· Programa de Capacitación (Estatal de Empleo con contribución económica);

Esta parte nos preocupo ya que definitivamente entre la maquila y SEDEPAC había un mismo objetivo, que se suponía era la capacitación de la base trabajadora, y por parte del Estatal del Empleo fue muy visible su propio interés en donde solamente pargara la maquila estos cursos, sin preocuparse de que los trabajadores asistieran y les dieran una buena información sobre este programa de capacitación, ya que solo asistieron 372 trabajadores aproximadamente,  siendo mucha la diferencia con el total de  desempleados de Gildan.    Sabemos de antemano, y como espectadores y parte del acompañamiento en el proceso, que el Instituto de la Estatal de Empleo no cumplió con su función, ya que hubo muchísimos incidentes ( no estaban coordinados con la empresa, no contaban con empleos de acuerdo a las personas desempleadas, no estaban 

capacitados para dar una información profunda a los trabajadores para que ellos se anotaran a tomar los cursos). Los cursos eran de repostería, elaboración de piñatas entre 

otros; la manera como SEDEPAC le llama a estos cursos es proyectos pilotos, que los trabajadores aprendieron con estos cursos y son una herramienta para sus propios proyectos de vida, pero esto en la mayoría de los casos no funcionó ya que muchos trabajadores son de ejidos y no tenían demanda, por lo que optaron por estar buscando trabajo en otras empresas. 

    SEDEPAC señala que este programa de capacitación estuvo solo bien diseñado pero no ejecutado por parte del Instituto del Empleo ni bien canalizado.
· Cobertura médica;

Recordamos que en una plática con Corinne Adam, en marzo pasado con el Abogado de SEDEPAC, Cristian Ponce, él llevó a la mesa la propuesta de que Gildan otorgara por un año mas el seguro médico; esto causó cuestionamientos con el personal de Gildan pero dejó la puerta abierta a informarnos sobre el IMSS, lo cual fue todo un relativo éxito, ya que de parte de Gildan se aceptó la propuesta y el IMSS otorgó los servicios, quedando nosotros muy intrigados. ya que solo 171 trabajadores se afiliaron a esta cobertura médica (10.2%).  Los indicadores para el equipo de SEDEPAC.  Preguntando a varios ex trabajadores de la maquila fueron: los trabajadores urbanos ya estaban en otro empleo, algunos otros estaban iniciando sus propios negocios, otros emigraron a los E.E.U.U y a los trabajadores rurales se les dificultaba venir hasta Monclava para obtener esta prestación adicional (de los ejidos a Monclava es una distancia de 1hora aprox.)

         Es importante para nosotros como SEDEPAC el darnos cuenta por medio de los trabajadores que a pesar del esfuerzo de todos los actores involucrados  para conseguir un cierre digno para las y los trabajadores de la Gildan, muchos de los trabajadores aun tengan desconfianza, miedo y falta de credibilidad en la Empresa. Siendo esto  un indicador por el cual los y las trabajadores no aceptaron y se apuntaron a estas prestaciones adicionales.

Significativamente SEDEPAC, junto con la RSM, verificó y monitoreo el procedimiento del cierre de Gildan, dejándonos una experiencia  muy relevante no solo a trabajadores, SEDEPAC y a la comunidad sino también a otras Empresas de la localidad,.Cuando se trata de  querer contribuir a la Justicia Laboral, señalamos que fue un proceso en donde deja Precedente de Dignidad al cierre de la maquila.  

· Respeto a la Salud;
Gildan  respetó el no firmar convenio en donde los trabajadores renunciaban a la salud, como malamente sí lo hizo  Hanesbrans.

Agradecemos trabajar conjuntamente con la RSM, que en todo momento abrió relación con Gildan.

A Gildan por estar abiertos al diálogo y a la negociación a beneficiar a las y los trabajadores, “la efectividad de llevar a cabo su política de puertas abiertas” y contar con personas como el Lic. Carlos Barrera, con capacidades de negociador y cabildeador, siendo muy sensibles.

Al Lic. Cristian Ponce Ramírez  por acompañar al proceso en todo momento, siendo un Abogado de credibilidad con las y los trabajadores.

A las y los trabajadores por ser el motor de la organización para Alcanzar la Defensa por los Derechos Humanos y Laborales.

A T E N T A M E N T E 

Elizabeth Robles Ortega           Jessica J. Ponce Ramírez          Ana D. Caldera Rocha     
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